

中亞細亞之人口及其動態

鄒宇光

一、中亞細亞全境面積佔蘇聯五分之一，而現有人口三千一百五十三萬八千人，佔全國七分之一。

二、中亞細亞人口在俄共統治之下，無論在數量上、質量上，均有很大變動。在數量上，較蘇聯其他地區增加為多；質量上則積極推行同化、俄化、社會主義化，企圖泯除民族界限。

三、斯拉夫人在中亞細亞已喧賓奪主，當地居民，反將成為少數民族。

四、由於宗教習俗等關係，中亞細亞人口出生率較高，俄共在當地厲行異族通婚和異教通婚政策。

五、中亞細亞之人口趨勢，仍將保持相當速率增長，但由於自然條件限制，亦受到相當影響。

壹 前言

俄領中亞細亞在地理上和蘇聯行政區分上，係包括哈薩克、土庫曼、烏茲別克、吉爾吉斯和塔得什五個加盟共和國，全部面積將近四百萬平方公里（詳細數字爲三・九九四・四〇〇平方公里）。根據一九六八年一月一日俄方公佈，現有人口爲三千一百五十三萬八千人，佔全蘇人口二億三千七百萬之中之七分之一，而土地則佔全蘇五分之一。中亞細亞全境具巨大經濟潛力，且爲一發展迅速之區。該地爲蘇聯棉花主要產地，亦爲主要灌溉系統所在。此外非鐵金屬、瓦斯、石油、鐵礦、煤和燐礦，均有豐富蘊藏。在沙皇和俄共統治時期，由於許多因素以及該區之氣候適宜，促使歐俄地區的移民，絡繹不斷遷居該地，特別是在該地區開始工業化以後，已使該地之人口構成，分佈完全改觀。過去許多荒磧不毛、杳無人烟之地，已爲外來移民定居，渠等百分之九十，又係來自歐俄地區者。由於人口上的改變，當地的政治、經濟、社會、文化……等各方面也隨着發生根本上的變革。茲值匪俄衝突日爰就該地區人口之增長、動態與特質，分析報導，藉供參考。

貳 中亞細亞人口增加情形

中亞細亞五個加盟共和國的人口，自一九一三年以來，歷年均有增加，各共和國人口數字及其增加情形，雖有不同，其概況可表列如次：（單位：千人）

		人口數目				年度
		哈	薩	克	共	國和
六二九一	三一九一					
6,037	5,565	克	薩	哈		
998	1,042	曼	庫	土		
4,660	4,366	克	別	茲	烏	
1,002	864	斯	吉	爾	吉	
1,032	1,034	什	得	塔		
13,729	12,871	人	口	全	境	中亞 細亞

八六九一	九五九一	九三九一
12,700	9,154	5,990
2,030	1,516	1,252
11,246	8,261	6,440
2,832	2,066	1,458
2,730	1,980	1,484
31,538	22,977	16,624

由上表列，可以看出中亞細亞地區之人口：

一九一三年至一九二六年之十三年間，增加了八十五萬八千人。

一九二六年至一九三九之十三年間，則增加二百八十九萬五千人。

由一九三九年至一九五九年之二十年間，增加了六百三十五萬三千人。

而由一九五九年至一九六八年間，則增加八百五十萬人之多（或百分之三十七點二），同一時間，全蘇聯人口亦不過僅增加二千八百二十萬人。全蘇聯最近九年來之年度人口增加率不過百分之一點四，而中亞細亞地區則高達百分之四點二。

三 人口密度高於蘇聯

另一表現中亞細亞地區人口增長情形者，為該地區之人口密度近十年來已超過全蘇聯之人口密度。戰前蘇聯之人口集中於烏克蘭與莫斯科為中心之歐俄中部，此等地區農村人口密度每平方公里約為七十人，有多達百人，但中亞細亞地區之人口密度則極低。茲統計自一九一三年以來中亞細亞各共和國人口密度增長情形及其與全蘇聯之比較如下：

共和國名稱	領土面積 (平方公里)	每平方公里之人口數目
哈薩克	二、七一五、一〇〇	一九一三一九五九一九六四一九六八
	二、三·四	
	四·二	
	四·六	

烏茲別克	吉爾吉斯	土庫曼	四八八、一〇〇	二·一	三·一	三·六四、一六
一九八、五〇〇	一九八、五〇〇	一九八、五〇〇	九·七	一九·八	二三·三	二五
四·三一〇·四一二·五一四·三	四·三一〇·四一二·五一四·三	四·三一〇·四一二·五一四·三				
塔得什	蘇聯	塔得什	三·九九四、四〇〇	五·二一〇·二一·六·一三·四	一九	
一四三、一〇〇	一四三、一〇〇	一四三、一〇〇	七·二一三·九一五·八	七·二一三·九一五·八	一九	
九·四	九·四	九·四	一〇·一一〇·六	一〇·一一〇·六	一〇·一一〇·六	

按中亞細亞各共和國加入蘇聯時間先後不同，但均在一九一三年以後，如烏茲別克、土庫曼係在一九二五年，塔得什係在一九二九年，吉爾吉斯和哈薩克均在一九三六年，故前表內之一九一三年數字，係假定推算者。由上表顯示，中亞細亞之人口密度，自一九五九年以後，即已超出全蘇聯之平均人口密度矣。

肆 斯拉夫族人喧賓奪主

一九二六年時，中亞細亞總人口一千三百七十二萬九千人中，來自歐俄地區之移民佔三百餘萬人，其中來自俄羅斯、烏克蘭及白俄羅斯三地之斯拉夫族人，又佔歐俄移民中百分之八十八以上，來自歐俄其他地區者，尚不足百分之十二。一九五九年人口普查時，斯拉夫族之移民佔百分之七十八點七，其他各族之移民增加至百分之二十一點三。此一期間斯拉夫族移民減少，緣係第二次大戰期間，俄羅斯聯邦各非斯拉夫族人之自治共和國遭受清算取銷，人民被迫集體流徙中亞細亞各地，為數超過百萬人以上，直至一九五九年人口普查時，仍有部份留居中亞細亞。現是批移民中，若干已遷離該地，故當地人口中斯拉夫族人口所佔之百分比，亦因而較為提高。

中亞細亞地區三種斯拉夫族之移民中，其比率歷年來亦頗有變動。一九二六年時，俄羅斯人幾佔該區斯拉夫移民總數三分之二，烏克蘭人佔三分之一強（俄羅斯人為一百六十七萬人，烏克蘭人九十五萬二千人，白俄羅斯人僅有三萬人）。一九五九年時該項數字則為：

俄羅斯人 六百三十萬 百分之八十三

一的俄羅斯籍人口已在學校中接受俄語教育。

下表顯示中亞細亞各共和國推行俄化教育情形：

烏克蘭人 一百一十四萬一千 百分之十五點三
白俄羅斯人 十二萬五千人 百分之一點七
由於外來之移民逐年增加，當地之土著居民在比例上相對的減少，在人口組成和結構上自然隨之變化。下表足以顯示此一變化之趨勢：

中亞細亞地區外來移民對人口組成之影響
(單位・千人)

年 度	人 口	總 數	土 著	人 口	來自歐俄地區移民
一九二六	一三、七二九	一〇、六七〇	三、〇五九		
一九三九	一六、六二四	一一、二〇〇	五、四三四		
一九五六八	二三、九七七	一三、六五〇	九、三三七		
一九六八	三二、五三八	一七、〇〇〇	一四、五三八		

由上表看來，中亞細亞各地之外來移民人口，佔全人口百分之四十七。如果此一增加之速率不變，在一九七三年時，來自歐俄地區之移民，勢將超過當地之土著人口，即中亞細亞之原有居民反成爲少數了。斯拉夫族人——尤其是俄羅斯人湧入中亞細亞，喧賓奪主，今日之中亞細亞，究竟是誰家天下，實使人不勝滄桑之感。

伍 俄化加速進行

根據有關統計資料顯示，烏克蘭人和白俄羅斯人移居中亞細亞以後，即

迅速採用俄語而被俄羅斯化，其他歐俄地區遷來之移民，亦有類似情形。唯一例外者爲韃靼人，因渠等與當地突厥族人操同一語言。在一九二六年時，中亞細亞地區之烏克蘭人中，經常習用俄語者，比例尚不高，在總數九十五萬二千人中，仍保持使用烏克蘭語言者，有七十三萬五千人。因當時烏克蘭人多居於鄉村，大部份受孤立或被隔離，鄉土語言較易保持，且在當地工業化之前，縱使極少量之外族移民，亦保有其原有語言與習慣。但自開始工業化和普及教育以後，藩籬盡失，俄化教育在這方面發揮效用尤大，一九五五年學年中，中亞細亞全境百分之六十五的學生係採用俄語教學，但當時全部當地人口中，俄羅斯人亦不過百分之五十五，這一點說明將近四分之

名 称	共 和 國	使 用 俄 語 教 學 學 生	該 共 和 國 俄 義 斯 人	外 來 移 民 中 佔 比
地	國	百 分 数	口 所 佔 百 分 数	和 國 人 口 之 百 分 比
哈 薩 克	六 六	四 二 · 七	五 八 · 三	
土 庫 曼	二 二	一 七 · 三	二 二 · 五	
烏 兹 別 克	二 〇	一 三 · 五	一 七 · 九	
吉 爾 吉 斯	四 九	三 〇 · 二	四 五 · 六	
塔 得 什	一 六	一 三 · 三	一 八 · 五	

中亞細亞各地之俄化教育，不僅對外來移民之學齡兒童，對當地同教居民中相當數量之在學兒童亦然。自一九五九年以後，在蘇維埃文化形式中溶化全國爲單一民族目標下，全蘇聯學校所負的責任，更見提高。一九五九年，最高蘇維埃主席團即曾制頒一項『連繫日常生活，加強學校教育』的法令。其中規定各加盟共和國的學校，可選擇俄語爲研習當地語言的教學語言，學生家長亦不一定將其子弟送往官方或當地民族語言的學校就讀。此類措施的結果，凡使用俄語爲教學語言的學校，對當地語文的研習，實際上將宣告停止，非突厥族人民之將比過去更加速被俄化，乃必然之後果。

陸 雜婚—俄化之另一形態

在蘇聯雜婚，或稱異族通婚是俄化，最低限是同化的另一主要形態，一九五九年舉行的人口普查統計資料中，曾有述及。目前全蘇聯全國五千萬戶家庭中，雜婚戶數超過五百萬個以上，其中在城市者有三百七十萬戶，在鄉村者約有一百五十萬戶，在中亞細亞各共和國中，是類雜婚家庭達五十五萬九千戶之多，其中在城市中者，三十二萬五千戶，在鄉村者二十三萬四千戶。以全蘇聯而論，雜婚家庭佔全國家庭戶數的百分比十以上，而在中亞細亞，則佔全區戶數百分之一點六，中亞細亞各共和國中又以哈薩克之雜婚比例較高，即每百戶中約有十五戶，其中通常另一方係屬俄羅斯籍。下表足以顯示中亞細亞各共和國雜婚——民族同化或俄化情形之一般：(單位・千戶)

地 區 家庭 戶 數 雜婚戶數(括一城 市)(括弧內為百分比) 內為百分比

內為百分比

哈薩克 二、〇七〇(二九八)(十四·四) 一六·一 (十八) 一三七 (十一)

土庫曼 三一三三七(八·五) 一三一 (十五) 四 (十一)

烏茲別克 一、六八二(三八)(八·二) 八八 (十五) 五〇 (五)

吉爾吉斯 四六四(五八)(十二·三) 二九 (十八) 一九 (九)

塔得什 三九七(三八)(九·四) 二四 (十五) 一四 (五)

中亞細亞全境 四、九二六(五五九)(十一·六) 三二五(十七) 一一三四 (八)

蘇聯 五〇、三三四(五、二〇〇)(十四) 三·七〇〇(十五) 一、五〇〇(六)

中亞細亞地區雜婚情形，根據俄方透露，已不僅於異族通婚，即同教與異教間之婚姻，亦逐漸增多，這一點，影響於中亞細亞今後之社會和宗教方面者，至堪重視。

柒 人口自然增加率特高

人口的增加，主要的由於兩種因素，一是社會增加，即遷入的人口，多於移出的人口。二是自然增加，是人口的出生率減去死亡率以後的實際增加數。關於中亞細亞各共和國人口的社會增加情形，即外來移民的大量湧進，已如前述，關於該區之自然增加情形，尤為顯著。根據最近九年來統計，蘇聯全國人口平均每年增加率為百分之一點四，而中亞細亞地區則高達百分之四點二，蘇聯若干人口專家指出：『中亞細亞當地之居民，係高於平均出生率之民族』。其出生率較高之原因，可以分析如下：

（一）中亞細亞鄉村人口比例較高，一般鄉村人口出生率又較城市為高。

（二）仍盛行早婚習俗。

（三）回教民族對於節育，幾乎採取完全拒絕態度。

（四）外來移民人口中，又都係年輕力壯之輩，生育能力較一般為高。

此外，該區工業化加速發展，以及一九五三年和一九五六年開墾二千五百萬公頃『處女地』。植棉地區之開發，灌溉地急劇增加，刺激城鄉人口繁榮，都有相當關係。

由於上列種種原因，中亞細亞地區回教人口之出生率，迄今仍保持一九二〇年和一九三〇年間之水準，達千分之四十左右，相反的，由於醫療衛生的進步，死亡率則由過去千分之二十，減低至千分之六一七。茲引述一九六九年蘇聯科學院月報三月號，經濟學博士瓦連捷(D. I. Valentei)所作『人口研究之具體問題』一文中，有關人口出生率之統計資料如下(註一)，藉觀全蘇及七個主要代表地區(共和國)人口出生趨勢之一般。

地 區	每千人口中出生人數			一九六〇年 年之百分比	一九六七年 年之百分比
	一九五〇年	一九六〇年	一九六七年		
蘇聯	二六·七	二四·九	一七·四	九三·三	六九·九
俄羅斯	二六·九	二三·二	一四·五	八六·二	六二·五
烏克蘭	二三·八	二〇·五	一五·一	八九·九	七三·七
愛沙尼亞	一八·四	一六·六	一四·四	九〇·二	八六·七
拉脫維亞	一一七·〇	一六·七	一四·〇	九八·二	八三·八
阿塞爾拜疆	三一·二	四二·六	三二·四	一三六·五	七六·一
土庫曼	三八·二	四二·四	三五·六	一一一·〇	八四·〇
塔得什	三〇·四	三三·五	三四·九	一一〇·二	一〇四·二

由此可見，近十七年來，蘇聯人口出生率一般均在下降中，尤以俄羅斯為最，其他各地區——如波羅的海、烏克蘭、高加索方面，亦均在減退中。唯有中亞細亞地區——尤其塔得什共和國，不特保持原有水準，且續在增長中。此為中亞細亞人口動態中之另一特質。

捌 中亞細亞城鄉人口之趨勢

根據蘇聯人口調查資料顯示，全國城市人口由一九五九年至一九六七年，由原有之一億人——百分之四十八增至一億三千一百萬人——百分之五十五，同一時期俄羅斯聯邦的城市人口增加百分之九，中亞細亞各地的城市人口則增加百分之六。這表示中亞細亞地區的工業化速度，尚較俄羅斯共和國以

及全蘇聯平均為低。下表係說明中亞細亞各共和國之城市人口及其百分比和全蘇聯城市人口的比較。(單位：千人)

共和國 名稱	一九二六年	一九三九年	一九五九年	一九六八年
哈薩克	五一九 (9%)	一六九〇 (28%)	四、〇三七 (44%)	六、三〇〇 (50%)
土庫曼	一三七 (14%)	四一六 (35%)	七〇〇 (46%)	一、〇〇〇 (50%)
烏茲別克	一、〇一三 (22%)	一、四七〇 (23%)	三、七五九 (34%)	四、〇〇〇 (36%)
吉爾吉斯	一二二 (12%)	二七〇 (19%)	六九六 (34%)	一、一〇〇 (40%)
塔得什	一〇六 (10%)	二五〇 (17%)	六四六 (33%)	一、〇〇〇 (36%)
中亞細亞 全境	一、八九七 (13%)	四、〇九六 (25%)	八、八三八 (38%)	一三、四〇〇 (43%)
蘇聯	三〇、〇〇〇 (18%)	六〇、〇〇〇 (32%)	一〇〇、〇〇〇 (48%)	一三一、〇〇〇 (55%)

關於鄉村人口方面，根據最近三十年來統計，係在逐漸減少中，其情形如下：

一九三九年 一億三千零二十六萬九千人

一九五九年 一億零九百零四萬四千人

一九六八年 一億零五百萬人

全國僅有中亞細亞地區、外高加索、摩爾達維亞等地之鄉村人口，續有增加，此一情勢之說明，乃若干地區已經工業化，若干地區則仍然以農業為主。中亞細亞各共和國係屬於後一種狀態。自然五個共和國中，各別情形不同，茲不贅述。

玖 結語

中亞細亞地區在俄共統治之下，社會面貌已有顯著改變，其在人口方面發生的變化，又較諸蘇聯任何一地區為複雜。人口數量上的急劇增加，人口流動性增大，密度和分佈面積均增加擴大，在人口質地上亦在積極改造、同化、俄化中。但俄共對中亞細亞當地人民推行俄語化政策，並非完全毫無阻礙，遠不及對其他民族為順利(註二)。但俄共今後仍將在民族形式、社會主義內容此一目標下，逐漸改造全蘇聯為單一社會主義國家，泯除所謂封建

的民族界限和偏見，以加強其統治。中亞細亞仍然為其主要目標之一，故以後該區人口之增加，勢將繼續，可預言也。

從外交觀點，尤其是匪俄現階段的邊境情勢而言，繼續大量移民殖邊，加強戒備，鞏固疆陲，當為急要之舉。故中亞細亞——中俄國境沿線，人口廣大土地，不適人類居息。當地改造沙漠，固不無成效，但裏海面積因水準面低降而縮小(註三)，鹹海亦有類似情形，估計至一九七三年，可能乾枯成爲沙漠。錫爾·達倫河及阿慕·達倫河之水量又多轉用於灌溉，被大量消耗，益增水源缺乏之困擾。類似這些自然障礙，未能適當克服以前，中亞細亞地區人口之增加，亦隨之受到限制，此亦當前俄共當局所最感焦慮者。

註一——按原資料係參考一九六八年莫斯科出版之『一九六七年蘇聯國民經濟』統計數字彙編一書中之第四十至四十一頁。
註二——根據一九五九年蘇聯人口普查資料統計，中亞細亞當地土著居民，自承俄語為渠鄉土語言者，其人數為：

哈薩克族人四萬四千人

烏茲別克人三萬人

塔得什人八千人

土庫曼人七千人

吉爾吉斯人三千人

維吾爾人三千人

合計為六萬五千人，佔當年中亞細亞總人口三千三百萬人中百分之〇·七。

但韃靼人中自認俄語為其鄉土語言者，有三十五萬人，達百分之七。又一九五九年，居留中亞細亞各地之韓國人有二十二萬兩千人，其中亦有百分之二十以上自認俄語為其鄉土語言。

註三——裏海海水水準面逐年降低，其面積已由四十五萬平方公里減至三十九萬平方公里。

主要參考資料

1. 西德慕尼黑蘇聯研究所一九六八年出版之『蘇修研究』第七卷第四期第十六至二十七頁米羅寧柯著之『中亞細亞人口調查』
2. 蘇聯科學月報一九六九年三月號經濟學博士瓦連捷著之『科學與人口學之處理——人口研究之實際問題』
3. 一九五九年蘇聯人口普查統計資料